

## РЕКРЕАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ ЛЕСА И РЕКРЕАЦИОННО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫЕ ЛЕСА: ВЗАИМОСВЯЗЬ ПОНЯТИЙ И ИХ ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ

Изначально, понятие рекреационные ресурсы леса шире, чем рекреационные леса, поскольку местом для рекреации, по той или иной причине, может быть любой участок леса, пригодный для отдыха, охоты, сбора грибов, ягод и т.п.

Рекреационные ресурсы леса –совокупность природно-технических, природных, социально-экономических комплексов и их элементов, способствующих восстановлению и развитию духовных и физических сил человека, его трудоспособности. При современной и перспективной структуре рекреационных потребностей и технико-экономических возможностях, рекреационные ресурсы используются для прямого и опосредованного потребления и предоставления курортных и туристических услуг [1].

Из всей системы, рекреационные ресурсы леса, согласно их функциональному назначению, выделяются в рекреационно-оздоровительные леса. Документом, который является основным регулятором подразделения лесов по целевому назначению (экологическое, экономическое и социальное значение лесов, место их нахождения и выполняемые функции) с последующим установлением правового режима лесопользования, является Лесной кодекс Республики Беларусь, согласно которому все леса Беларуси подразделяются на 4 категории [2], таблица 1.

**Таблица 1 – Категории лесов согласно Лесному кодексу  
Республики Беларусь (2000 г., 2015 г.)[2]**

Категории лесов		Место размещение (характеристика)
2000 г.	2015 г.	
1	2	3
I категория лесов	Природоохранные	1. Леса, расположенные в границах особо охраняемых природных территорий; 2. Леса, расположенные в границах мест обитания диких животных и (или) произрастания дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, переданных под охрану пользователям земельных участков и (или) водных объектов в порядке, определенном Советом Министров Республики Беларусь; 3. Леса, расположенные в границах редких и типичных природных ландшафтов и биотопов, переданных под охрану пользователям земельных участков и (или) водных объектов в порядке, определенном Советом Министров республики Беларусь.

Продолжение таблицы 1

1	2	3
I категория лесов	Рекреационно-оздоровительные	1. Леса, расположенные в границах городов (городские леса); 2. Леса, расположенные в границах полос шириной 5 км, 2 км, 500м, 100 м от границ соответственно г.Минска, областных центров, городов областного подчинения, иных населенных пунктов, а также садоводческих товариществ и дачных кооператоров, если иное не предусмотрено градостроительными проектами, утвержденными Президентом Республики Беларусь; 3. Леса, расположенные в границе полос шириной 200 м от границ земельных участков, на которых расположены санатории, дома отдыха, пансионаты, лагеря отдыха и другие лечебные, санаторно-курортные, оздоровительные объекты
	Защитные	1. Леса, расположенные в границах водоохранных зон; 2. Леса, расположенные в границах первого и второго поясов санитарной охраны источников и систем питьевого снабжения; 3. Леса, расположенные в границах полос шириной 100 м в обе стороны от крайнего железнодорожного пути общего пользования, от оси республиканской автомобильной дороги.
II категория (эксплуатационные)	Эксплуатационные	1. Леса, не вошедшие в состав природоохранных, рекреационно-оздоровительных и защитных лесов.

Как видно из таблицы 1, рекреационно-оздоровительные леса выделены в отдельную категорию. Кроме целевого назначения рекреационных лесов как место массового отдыха, леса данной категории играют роль водорегулирующих лесов, имеют большое санитарно-гигиеническое значение, следовательно, данные леса можно назвать многофункциональными, при ведущем их рекреационном использовании [3].

Как было замечено, строго целевое значение имеют рекреационно-оздоровительные леса, площадь которых в Минском ПЛХО 360734 га, что составляет 24% от всей площади лесов ПЛХО (2017 г.). А в перспективе, площадь данной категории лесов будет иметь лишь положительную динамику роста, обусловленную необходимостью расширения зон отдыха для восстановления физических и духовных сил, оздоровления населения.

Исходя из вышеизложенного, к рекреационным ресурсам леса могут быть отнесены все категории леса и их оценка правомерна в отношении всей площади лесов, которая по своему социальному значению может быть дифференцирована в зависимости от места расположения этих лесов, уровня урбанизации территории (плотности) и т.д., а следовательно обладают различной рекреационной ценностью.

Рекреационные функции могут выполнять леса всех категорий (в большей или меньшей степени). Исключением могут служить леса заповедников и других охраняемых территорий, где режим ведения хозяйства определяется специальным положением, такие территории вообще исключаются из основного пользования. Рекреационно-

оздоровительные леса имеют строго целевое назначение, благодаря которому рекреационные функции лесов доминируют по сравнению с другими функциями леса.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. В.А. Квартальнов Туризм. Финансы и статистика; Учебники и учебные пособия. – Финансы и статистика, 2002.– 320 с.
2. Лесной кодекс Республики Беларусь.[Электронный ресурс]: Рекреационные ресурсы. Режим доступа: <http://www.pravo.by/novosti/novosti-pravo-by/2015/december/11317/>– Дата доступа: 03.01.2019.
3. Л.Н. Рожков. Основы теории и практики рекреационного лесоводства. – Мн.: БГТУ, 2001.

УДК 630\*652

В. А. Марчук, асп. (БГТУ, г. Минск)

### **ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЦЕННОСТЬ РЕКРЕАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ ЛЕСОВ БЕЛАРУСИ**

Эколого-экономическая ценность (оценка) рекреационных ресурсов лесов является важнейшим направлением исследований и практических работ в экономике природопользования Беларуси.

Рекреационные ресурсы – совокупность природно-технических, природных, социально-экономических комплексов и их элементов, способствующих восстановлению и развитию духовных и физических сил человека, его трудоспособности [1].

Рекреационно-оздоровительные леса выделяются в отдельную категорию, но рекреационные функции могут выполнять леса всех категорий, следовательно, это и есть рекреационные ресурсы леса (в большей или меньшей степени) [2].

Основными видами экономической оценки природных ресурсов являются капитальная и текущая [3]. Изучив зарубежную и отечественную литературу, существующие методики и на базе представленных ранее оценок, предложено 2 методических подхода по расчету эколого-экономической оценки рекреационных ресурсов лесов, которые основываются на:

- альтернативной стоимости;
- стоимостной оценке полезности рекреационных функций.

Формула расчета рекреационной ценности на основе *альтерна-*